T56 新州日報

2013年10月22日 星期二

责编 何秀娥 校对 王玉萍





招商引资热火朝天,项 目建设如火如荼,产业结构 优化升级,城乡统筹协调发 展,现代城镇体系、生态水 系体系、路网体系、产业体 系抓紧构建,城镇面貌发生 变化……这里已成为产业 投资的热点、财富涌动的洼 地和生态宜居之地,一幅异 彩纷呈的新型城镇化建设 蓝图在中牟大地徐徐展开 ……这是9月6日,在中牟 召开的全市新型城镇化暨 重大项目观摩会上该县呈 现出的新景象。中牟县是 我市新型城镇化进程中的 生动缩影,更是我市新型城 镇化实施以来的真实写照, 也体现了"一个主体两个载 体"的"三位一体"城乡统筹 发展理念的科学性、正确

城镇化

其娟

王

当前的中国,正以新型 城镇化为引领,拉动消费、 扩大内需、带动发展方式转 变、破解城乡二元和城市内 部二元"两个二元"结构的 战略路径越来越清晰,已经 成为各级各界的共识。

当前的河南,正着眼于 国家粮食核心功能区、中原 经济区、郑州航空港经济综 合实验区三大战略实施,坚 持"两不牺牲、三化协调、四 化同步"的发展路子,正在 研究制定科学推进新型城 镇化的指导意见和三年行 动计划。

当前的郑州,正在按照 "三大一中"的目标,在新型 城镇化发展轨道上急速奔 行,大投入、大建设、大发展 的浪潮一浪高过一浪,奏响 了稳中求进、稳中快进、又 好又快发展的时代强音。

当前的郑州,正处于城 镇化建设加速时期,主动有 为地联动推进新型城镇化, 是郑州科学发展的战略选

祥和社区的巨大变迁

■七种理念 开启新型城镇化建设新篇章

历史的发展往往以重要的节点为标志。2012年 2月16日就是重要的节点。这天召开的郑州市新型 城镇化建设推进大会,市委书记吴天君围绕着什么是 新型城镇化? 为何要推进新型城镇化? 推进新型城 镇化过程中注重的关键问题是什么? 应该坚持怎样 的理念、把握哪些原则等作了一一阐述。

要准确把握"六新"特征,即"新"在涵盖农村, 从农村着手推进城镇化;"新"在不牺牲农业和环 境;"新"在农民可以就近转移到二三产业中去; "新"在不再区分农民市民身份,都是从事一、二、 三产业的新型职工:"新"在农民和市民享受一样 的居住环境和公共服务;"新"在以城镇化引领"三

化"协调发展。 要准确把握"三个关键",一是坚持"一个主体 两个载体"的统筹城乡发展理念。"一个主体",即 中心城区,要把郑州中心城区打造成为统筹城乡 发展、城乡一体化发展的主体,发挥辐射带动作 用。"两个载体",依托县城和镇区,依托原有产业 布局和产业基础,规划建设产业集聚区和农民创 业园,将其打造成为农民就近就业和自主创业的 载体、沿海发达地区和城市产业转移的载体、城市 生产要素向农村流动的载体;把各类新型社区打 造成为实现城乡公共服务均等化的载体。二是要 着力完成"四个合理"的工作任务。在"一个主体、 两个载体"的基础上,逐步形成合理的城镇体系、 合理的人口布局、合理的产业布局和合理的就业 结构。三是要确保实现"四个城市化"的工作目 标。最终实现全市农民的居住环境城市化、公共 服务城市化、就业结构城市化和消费方式城市化。

要始终坚持七种理念,即坚持抓基层、打基 础、项目推动发展的理念;坚持规划引领发展的理 念;坚持以交通为先导的城镇开发理念;坚持"运 营城市"的理念;坚持做环境平台、促产业集聚发 展的理念;坚持发展依靠群众、发展服务群众的理 念;强化开放创新双驱动的理念。推进新型城镇 化,还要始终把握四条原则:确保耕地不减少,质 量不降低,粮食不减产;从根本上维护农民的权 益;不以农民放弃土地为身份转换、享受城市政 策、城市公共服务的条件,让群众利益在新型城镇 化推进中有保障、得实惠;坚持群众自愿,组织引 导群众,不强迫群众;坚持"三化"协调发展,统筹 兼顾,融合互动,协调并进。



农民住得就像城里人一样

■三大战役 助推新型城镇化加速推进

在市委、市政府的坚强领导下,全市 确定了以交通道路、生态廊道、四类社 区、组团起步区、中心城区功能提升和产 业集聚区建设六个切入点作为推进新型 城镇化的主要载体和抓手,制定郑州都 市区三年行动计划……迈开了加快推进 新型城镇化的坚定步伐。全市上下同心 同德,众志成城,找准抓手,创新作为,全 面打响三大战役。

自去年以来,全市围绕新型城镇化 建设,把握阶段性工作特点,坚持重点 突破、以点带面,先后打响了三场战役: 一是着眼于城乡统筹、城乡一体、公共 服务均等化和促进传统"马路经济"转 型升级、为中心城市外疏创造条件,以 城乡路网体系建设为先导,打响了沿线 拆迁、社区安置、道路和廊道建设的攻

坚战;二是着眼于解决城市拥堵、违章 占道、"三非"问题、市政设施落地难等 问题和产业业态、城市形态提升,推进 中心城区现代化,以畅通郑州工程和市 政设施建设为带动,在主城区启动了 "井字+环线"快速骨干路网、16个环城 高速出入口、188条断头路打通、751个 路口渠化等工程,在县城组团启动了十 字交叉的形态风貌景观道路改造工程, 以此带动旧城改造、城中村改造、棚户 区改造和撤村并城社区建设,推进"六 旧九新"整片区有机更新改造;三是着 眼于产业为基、就业为本,以产业集聚 区、中央商务区、特色商业街区为载体, 以管理套合为契机,掀起了功能集合构 建、组团新区开发、四类社区建设、招商 引资的热潮。



生态廊道建设促进了新型城镇化进程

■五大嬗变 佐证郑州新型城镇化科学性

经过一年半的努力,新型城镇化六 个切人点工作健康有序推进。工作推进 中,各县(市)区、管委会、市直各单位始 终坚持把握好三个根本问题:

一是牢固树立"一个主体两个载体" 的"三位一体"城乡统筹发展理念。"一个 主体":即中心城市,包括中心城区和县城 组团城区,将其作为统筹城乡、以城带乡 的主体,充分发挥其辐射带动作用。"两 个载体":其一,依托县城和镇区,依托原 有产业布局和产业基础,规划建设产业 集聚区和专业园区,将其打造成为农民 就近就业和自主创业的载体、沿海发达 地区和城市产业转移的载体、城市生产 要素向农村流动的载体;其二,把包括新 型农村社区在内的各类新型社区打造成 为实现城乡公共服务均等化的载体。

是坚持"中心城市带动、县城组团发 展、产业集聚区支撑、统筹社区建设"的工 作思路,统筹布局、统筹规划、统筹推进。

三是坚持新型城镇化不"化"出界、 不"化"出事的原则。严格按照规划实 施,坚决不在没有规划的地方建房,不在 没有基础设施的地方建房,在确保群众 利益和社会稳定的基础上扎实有序推进

我市新型城镇化六项切入点工作高 效推进,硕果累累,成效主要体现在五大

一、交通道路建设成效明显。轨道 交通1号线一期工程全长26公里,目前, 运营筹备工作扎实、有效、系统、高标准 推进,9月进行试运行。三环路快速化 工程全面开工。陇海快速路工程即将进 入全面施工高潮。10条市域快速通道,

二、生态廊道建设初见成效。全市 各类生态廊道新增绿化面积5570.7万平 方米,完成年度计划的112.5%。

三、四类社区建设全面推进。按照 "产业为基、就业为本"的思路,突出试点 先行、创新模式,稳步推进新型城镇化四 类社区建设。

四、中心城区功能不断提升。以城 市管理提升活动为载体,加强市政环卫 设施配套和公共产品保障能力建设,完 善城市承载功能,满足市民群众基本的 生产生活条件需要。

五、旧城改造和城市组团建设进展

良好。